

# El Liberal

## Alta Política

«España puede ser todavía una gran nación continental, extendiéndose por el Mediodía; pero también puede quedar reducida a nulidad vergonzosa... La sabiduría del Trono, el patriotismo de la nación, el espíritu de libertad y de gloria, pueden lograr lo primero. La imbecilidad de los que mandan y el envilecimiento de los que obedezcan, pueden traer lo segundo.»

Cánovas

Bastante conjugada tenemos la política interior, política baja, minúscula, de personalismos y apasionamientos, de compadrazgos y comanditas, de ambiciosuelos y vividorillos, para que nos permitamos poner los ojos, y el pensamiento; y la intención, más allá de las altas regiones en que Maura flota, por la razón misma que los globos ascienden y en el espacio quedan á merced de vientos adversos ó favorables. Los que admiten la posibilidad de que únicamente nos importa y conviene cultivar el casero huertecillo sin preocuparnos de cuanto allende sus bordas ocurre y puede ocurrir, son auxiliares activos, aunque inconsistentes, de las naciones que, de Richelieu y Cromwell acá tienen, como la suprema de sus preocupaciones, anular á España. Los que aceptan, resignadamente, el acto franco-inglés íntegramente y con todas sus consecuencias, pertenecen al género de los que prefieren rendirse, á pelear, someterse á dieutir, vegetar pasivamente, á vivir como los hombres viven, luchando, en cuanto es posible, los embates de la fatalidad, de la mala suerte. Y el caso es que las naciones, por débiles y pobres que sean, no aceptan el criterio de unos y otros: por el contrario, le rechazan y se indignan contra quienes lo profesan, defienden y propagan. Aún en los momentos críticos de formar el cuadro, ningún ejército pierde la esperanza de apoderarse de los bagajes enemigos luego de rechazar el peligro inminente que le asedia. Francia, en 1870-71, en medio de los desastres de su vencimiento y de los horrores de la Commune, no se creyó anulada ni borrada del número de las naciones; conocía la magnitud de su desgracia, pero tenía fe y confianza en sus energías, en su destino, y no quiso ni hacer sospechar siquiera que sus aliados no alcanzarían á más que regar sus bancales y lavar sus lechugas. Italia, cuando á penas constituía el reino del Piamonte, no se creyó condenado á perpetuarse en tan reducida nacionalidad, y combatiendo, logró y llegó á ser lo que ambicionaba, lo que ahora es.

Las palabras de Cánovas, reproducidas antes, son una profecía y un programa. Sin caer en los romanticismos de revocar el plan de Cisneros y el llamado testamento de Isable I, no hemos de olvidar lo que tenemos en Africa, el crecimiento de que nuestro dominio en el vecino continente es susceptible y los argumentos que podríamos hacer valer cuando Francia nos comunique los proyectos derivados de su pacto con Inglaterra. Sabemos perfectamente lo que vale, puede y posee nuestro país; no forjamos ilusiones en el junque de la fantasía. Vivimos en la realidad; estamos al tanto de la eficacia y alcance de nuestros recursos y de nuestras fuerzas; precisamente por esto discrepamos de los conventuales y de los amilanados. Ahora mismo, sabios y profanos, estudian lo que podremos en Marruecos, si Francia nos deja, y profanos y sabios olvidan que impresos están proyectos eminentemente patrióticos y prácticos, cuyo estudio recomendamos al Gobierno en respuesta á su consulta de cuáles son los sentimientos y deseos del país.

Bueno es que atendamos á lo íntimo, á lo inmediato, á lo peninsular, pero no renunciemos á más altas miras, á política más alta, si no queremos quedar incuriosos en el dilema del gran Cánovas; resultando imbeciles ó envilecidos.

## Parisinás

(Nuestro servicio especial)

Marcel Prevot el viejo y atildado poeta ha entrado en el periodo de decadencia intelectual; su talento se nubla, más que por los años por la labor incesante de todos los días en periódicos y revistas. Palidecen los destellos de su poderosa inteligencia y... ¡es tan triste el crepúsculo del genio! Lo es mas mucho mas que el de una tarde de invierno ventosa y fría.

¡Pobre Prevot!

En los «boudoirs» de las damas divinamente sentimentales llorarán el caso de su talento portentoso, con mas amarguras que su muerte. Era el literato preferido por las bellas.

A muchas he visto llorar desconsoladas por el fracaso, disimulado por la cortesía de un público galante y correctísimo, de su comedia «La plus faiblo Aplaudida lo fué más sin entusiasmo; el trabajo del autor quedaba oscurecido por la labor de los artistas geniales de la Comedia Francesa labor afiligranada exquisita, digna de obra de más mérito. Pero, los aplausos que resonaron en la sala no han recuperado en los artículos de los grandes criticos parisienses esos graves señores de escapa pelo en ristre que amargan los éxitos tramados por la cortesía de un público galante y correctísimo... ¡Pobre Prevot!

Los dinamiteros de todos los países se movilizan, y con sus planes y preparativos traen en jaque á la policia de todas las naciones.

Italia Rusia y Francia son los centros donde radican las principales sociedades anarquistas, que puestas de acuerdo distribuyen espías y reparten agentes por todo el mundo para realizar los fines sanguinarios que que persiguen. Nada existe que detenga sus ímpetus de odio á lo creador nada temen para escribir con la sangre del semejante los anales de su funebre historia, y en sus afanes de destruir la raza cometen á diario los mayores absurdos.

Marsella Petersburgo Barcelona son en los presentes días escenarios de hechos que repugnan á todo hombre de buena voluntad y honrados ideales, cuya quiera que sean sus opiniones políticas.

La lucha por una idea, cuando es racional, impone el sacrificio; pero cuando el antojo y la adersion infundada, son los elementos que rigen los destinos de la voluntad, los medios tienen que responder al fin del mismo modo que la parte debe guardar homogeneidad con el todo, y si aquel es indigno los medios para alcanzarlos serán á todas luces reprochables.

El fermento anarquico, venia desde hace algun tiempo alargado, pero de repente, al despertar, convierte en realidad los horribles ensueños de sus ambiciones, animando al brazo criminal y dando asunto para nutrir con sus fechorias la crónica negra.

Paris, 25-5-904.

Stephane LANZAME

## Comedias y Comediantes

(Nuestro servicio especial)

El teatro Español ha sido clausurado por esta temporada.

María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza han marchado á provincias para dar á conocer su nuevo repertorio formado por media docena de obras de otros tantos peregrinos ingenios de esta corte que tienen la exclusividad de estrenar en dicho coliseo— exclusividad ganada á fuerza de deber el espinazo y quemar incienso en aras de la que es hoy, por propio merecimiento, reina de la escena española.

Valle—Inclán, el de rostro español y quevedesco, negras guedejas y luegas barbas, llora inconsolable la ausencia de los insignes artistas, que, galantes y espléndidos, le permitían abrir el cauce de sus venenadas sátiras y le obscuraban con rico té de Cejlan, á cual le ha dedicado una sentida endecha en «La Correspondencia de Es-

paña», el ameno cronista Manuel Bueno, cantador también del aromático conocimiento.

La temporada se inauguró con la tragedia de Lope de Vega, «Fuente-Ovejuna», arreglada por el «emigrado» Pepe Brissa, aunque firmada por los dos literatos anteriormente mencionados, los cuales, que se sepa, nunca probaron su ingenio cultivando la poesía.

Hasta ahora nadie «había tirado de la manta», pero, lo hacemos nosotros porque nos consta ser cierto el chanchullo literario que descubrimos.

Ninguna de las obras que durante el invierno nos han dado á conocer en el antiguo Corral de la Pacheca, ha obtenido un éxito franco y entusiasta; sólo las obras de Jacinto Benavente (con quien no tengo amistad, conste) encierran méritos artísticos y son dignas del coliseo en que fueron estrenadas.

No obstante la temporada ha sido fructífera en ingresos, muy próximas á 600,000 pesetas entraron en taquilla, lo que representa una ganancia líquida de más de veinte mil duros.

Así se comprende que tanto María como Fernando, muy entusiastas del arte, pero también muy cuidadosos de sus intereses, se supediten á los caprichos del abono y solo representen las obras que sean de su agrado.

Por eso, estan cerradas las puertas del Español para, meritisimo autor de «Juan José», la mejor obra dramática de nuestro moderno teatro.

En el Cómico, se ha estrenado con mediano éxito una zarzuelita de costumbres aragonesas, denominada «Danza baturro», extraño título que encubre varios chistes, no todos de buena ley, y media docena de jotas populares que causan las delicias de los morenos y salvan á la obra de ir al foso.

La interpretación á la altura de Otíveros, que si come hombre tiene una pequeña talla, como artista es más pequeño todavía.

De los restantes coliseos de esta corte, más vale no hablar, pues no solo no varían el cartel, sino que las viejas obras que representan son despiadadamente degolladas. ¡Vaya unos artistas!

El teatro Lara cerrará sus puertas ante de que termine la semana actual su notable compañía marcha á América, en donde seguramente obtendrá una entusiasta acogida. Y para que á nosotros nos sea más penosa la ausencia de doña Balbina y demás meritisimos compañeros, viene á reemplazarlos en dicho coliseo donde tanto nos hemos regocijado, Francisco Morano y los suyos, esto es, una calamidad artística seguida de varias calamidades á cual más grande.

¡Felices los de Bombay!

Madrid, 27 Abril, 1904.

José M. MARABOTTO

## Lecturas para la mujer

LA EDUCACIÓN DE LAS MILLONARIAS AMERICANAS

Una distinguida escritora, Emma Kaufmann, ha publicado hace pocos días varios artículos dando á conocer la vida íntima de las jóvenes ricas en los Estados Unidos.

La parte más interesante es la que se refiere á la educación de una joven destinada á brillar en la alta sociedad. Se comprenderá que la indele cosmopolita de la población americana hace más difícil la vida del gran mundo.

Se dice que bajo la influencia de las modas europeas las costumbres comienzan á modificarse, y las jóvenes luchan con más serios inconvenientes.

Aunque así sea, las solteras siguen dominando como reinas en los salones de Norte America; para prepararlas dignamente á esta soberana efimera no se olvida ningún detalle.

Los diez y siete primeros años no tienen otro fin que facilitarse una espléndida expansión de las diez y ocho primaveras.

Es todo arte, toda una ciencia la educación de una joven que ha de entrar en el gran mundo americano: hablamos de una de esas debutantes cuya dote se calcula en millones de dollars.

Hasta los diez y seis años las miss hacen bajo el techo paternal la vida ordinaria de las niñas de su edad tienen institutrices, profesores de idiomas, etc.; pero ha sonado la hora de dar por terminados los estudios.

Empieza por enviársela á uno de esos finishing-schools ó pensiones de perfeccionamiento, donde las alumnas son poco numerosas, y la directora es una dama muy distinguida y al mismo tiempo muy severa.

Allí la joven aprende en un año de internado á andar con desenvoltura y elegancia y á presentarse en un salón. La profesora la lleva á los teatros, á los conciertos y á las conferencias. Sigue un curso completo de estética y recibe los consejos para hacer valer su belleza y su gracia.

Aprende también el secreto de las actitudes distinguidas; se la acostumbra á aborrecer todo lo grosero inculcándole una dulce benevolencia. Al finalizar el año, si la señorita ha sido aplicada, se encuentra dispuesta para verificar su presentación sensacional en los salones de la alta sociedad.

Entonces principia la segunda parte que es la más costosa, de su educación: un viaje por el continente.

Antes de presentarse en los salones de su país, la señorita americana debe pasar una primavera en Paris y una temporada en Londres. Hace conocimiento con las jóvenes de su edad y aprende algo de las maneras más refinadas de esta vieja sociedad europea.

En este viaje continental la americana consigue una inteligente modestia, aprende que el mundo no da vueltas alrededor de ella aunque sea millonaria y que todo el saber adquirido en los libros necesita completarse con la práctica.

Gana del mismo modo otro elemento importante para la vida: el conocer la influencia de su belleza ó de su talento.

No se debe entrar en el mundo sin recibir esta lección de experiencia, y el conocerse á sí misma es un de las cosas más difíciles de conquistar.

En su país, en su casa, aduladas por todos, no lo conseguirían nunca, y en Europa tienen ocasión de comparar.

Como se ve, la educación de las americanas ricas es sólo de vanalidades y futilidades, poco á propósito para formar buenas esposas y madres.

Así, pronto esas jóvenes, mezcla extraña de energía, extravagancia y buen sentido, borran pronto la impresión desagradable y se lanzan á los placeres sociales sin admitir limitaciones á su voluntad.

Si recuerdan el ejemplo de la mujer europea, es sólo para compadecerla como á una esclava; ellas piensan sólo en brillar, en deslumbrar, en sus placeres egoístas...

No es, pues extraño que los yanquis estén descontentos de la educación de las mujeres y que duden en casarse con esas fabulosas dotes de dollars, que acuden á buscar los nobles de Europa.

COLOMBINE

## Las industrias cerámicas en España

Una de las industrias más adelantadas en el extranjero es sin duda la cerámica; y sin embargo es una de las más atrasadas en España.

Ante todo la industria cerámica requiere una serie de conocimientos técnicos que en España son casi desconocidos por los que á dicha industria se dedican, debido sin duda en que la mayoría de los fabricantes de mayólicas y cerámicas en España heredaron sus fábricas de sus padres ó de sus abuelos y la rutina es la única ciencia que aplican para fabricar sus cachivaches.

Las fábricas de mayól cas de Nuremberg y de Limoges, tienen dispuestos sus talleres por ingenieros químicos, quienes además de establecer en sus cuadras la división del trabajo, primera y esencial condición de todo centro productivo, disponen de las máquinas y aparatos indispensables para que la producción sea perfecta, regular y continua y con sus fórmulas químicas aplicadas á los barnices hacen que los objetos que de ellas salen puedan competir en el mercado no solo en baratura sino en elegancia, buen gusto y solidez en colores y en esmaltes.

En España, por desgracia, pasa todo lo contrario; las numerosas y diminutas fábricas

establecidas en Manises (Valencia), que son casi las únicas que visitan nuestro mercado, aparte de no disponer de personal técnico adecuado, pues ninguna de ellas cuenta con ingeniero alguno, ni siquiera dispongan de escultores modelistas para producir nuevas y elegantes formas, sino que se limitan en copiar como pueden los ejemplares que se proporcionan de las fábricas extranjeras.

En tales condiciones, con la rutina por norma y sin disponer de máquinas de ninguna clase para la fabricación, se comprenderá lo atrasada que se halla en la Península la industria que se puede decir que nació en España, como su nombre lo indica, pues según los autores la palabra *Mayólica* viene de la voz *Majorque* francesa, que significa Mallorca, y de aquí el *Majóliquo* de los franceses, la *Majóliquo* de los italianos y la *Mayólica* española, indicando con ello que en la isla de Mallorca fué en donde nació en tiempo de los árabes esta importante industria.

De desear sería que, siendo en España la cuna de las industrias cerámicas, adelantara lo suficiente para poder, sino sobrepujar al extranjero, por lo menos igualarlo en la bondad de la producción y en la cantidad de la misma, suficiente para el consumo.

Para ello es preciso que los fabricantes españoles dediquen sus energías, no á visitar lo que hicieron sus abuelos ó lo que nos remitan los extranjeros, sino que deban en primer lugar visitar sus fábricas á imitación de estos, cosa que al fin y al cabo nada tiene de costoso ni difícil, máxime comparándolo con otras industrias establecidas en España mucho más caras en la instalación y de menores rendimientos.

Ya sabemos que podrían objetar los actuales fabricantes que, aun fabricando deficientemente, no pueden dar abasto al pedido del mercado, por esta objeción puede contestarse con la siguiente pregunta: ¿qué van á vender los fabricantes españoles de cerámica al día que los franceses se pongan á la par? Y se comprende. Vendiendo como venden los extranjeros mucho mejor y más barato que nosotros, como podremos competir con ellos el día que nuestra peseta llegue á valer un franco?

La cosa no tiene vuelta de hoja y entonces vendrán los fabricantes negando del Gobierno y pidiendo en esto que suba el arancel porque los extranjeros les arruinan; cosas que podrían prevenirse montando las fábricas en condiciones de que sus productos fuesen pedidos en los mercados españoles, ya que presentando iguales condiciones de bondad y belleza, reunirían en estas la baratura, por pequeña que fuese la partida del arancel que se aplicara á los productos cerámicos extranjeros.

De aquí la necesidad imperiosa que tienen los fabricantes españoles de prepararse ante esta contingencia inevitable, que llegará más tarde ó más temprano, si no quieren que la industria cerámica nacional fallezca sin remisión ó se retrorrate y limite á la fabricación de cacharros bastos, de bajo precio, tal como los fabrican las primeras tribus fenicias que desembarcaran en España.

Por todos estos motivos creemos conveniente vulgarizar una serie de ideas que aplican en el extranjero los fabricantes de cerámica, las cuales deseamos que contribuyan, á la vez que de estímulo á los fabricantes españoles de demostración de nuestro acierto ó sea que no son precisos muchos sacrificios, ni mucha ciencia para llegar en España á la fabricación perfecta de la mayólica, ya que en nuestra tierra se encuentran, y de mayor calidad, si cabe que en el extranjero, todas las primeras materias que integran esta fabricación, poniendo tan solo de nuestra parte la correspondiente maquinaria una dosis de buena voluntad para llevar á cabo una empresa que de antemano se sabe tiene que producir óptimos frutos.

En el siguiente artículo, por tanto, nos ocuparemos de las diferentes clases de mayólica, de la manera de escoger y mezclar las tierras y arcillas y de los artefactos necesarios para ello, tal como se verifica en las principales fábricas del Extranjero.

TRE.

## El viaje á Sevilla

Entre los ministeriales, el sentido común reside en el jefe del Gobierno. Entre los mauristas, en el Sr. Maura. El afán de combatirnos á los no ministeriales y mauristas, ha motivado en los días estos de ahora, que oficiosamente se niegue cuanto afirmamos y vice-versa. Dijimos que S. M. la Reina, ya que no acompañó al Rey á Barcelona, iría á Sevilla, donde la esperan y quieren cuantos admiran sus relevantes condiciones, cualidades y virtudes, y en el acto fuimos rectificadas con ensañamiento, según habíamos previsto; y al decir los oficiosos rectificantes que la Reina no efectuaría dicho viaje azuzaron el del Sr. Maura, lo

# ALMACENES SAN JOSE

Brondo Esquina Borne

## GRANDES NOVEDADES

PARA

## PRIMAVERA Y VERANO

Sedería, Lanería y Artículos de fantasía.

Nueva Sección de pañería.

La casa que vende más barato.

# Compañía de Motores Niel

SOCIEDAD ANONIMA DOMICILIADA EN PARIS

Motores a Gas Pobre

Motores a Gas Ordinario

Motores a Petróleo

Motores a Alcohol

La invención Francesa de los motores NIEL ha producido una revolución en los diversos sistemas de producción de fuerza por su economía en el coste, economía en el funcionamiento y su fácil manejo. Además de su gran rendimiento superior al de los sistemas conocidos hasta el día no producen ruido ni trepidación.

Informes y presupuestos gratis.

Agente exclusivo en Mallorca JUAN A. LOPEZ—Carmen 13, 1.—Palma.

NOTA. El Agente en esta Isla cuenta siempre con personal idóneo para el montaje y conservación de los motores.

sabemos con qué intención, pues si hubo la de molestar a alguien, no sería, ciertamente a nosotros. Dijimos que por virtud de poderosas éntimas y respetables instancias, el Sr. Maura se retiraría en breve de la vida activa, que viene haciendo, y de paso recogimos las impresiones corrientes acerca de las contingencias que tal retirada ocasionaría en el partido y en la política gobernantes, é inmediatamente se anunció que al estar en Sevilla el Sr. Maura y en banquete dispuesto *ad hoc* por los señores Ibarra, pronunciaría un trascendental discurso, del cual saldrían la proclamación de ese gran partido a lo católico belga que la masa neutra sueña como la pancea nacional.

Hemos callado ante estos y otros augurios y fantasías. ¿Para qué amargar la satisfacción de sus autores y propaladores? El viaje a Sevilla de S. M. la Reina, era nota simpática a la opinión. Nada más lógico y natural que después de un mes de ausencia y al regresar el Rey de una expedición, no por agradable, exenta de fatigas y cansancio, quisiera su augusta madre ir a verle en Sevilla, anticipando unos días este mútuo contento; para juntos venir a Madrid entre los aplausos de los pueblos que ven no interrumpida la existencia de loables ejemplos y altas enseñanzas de la bien amada Reina Regente, consagrada a procurar que sea feliz y venturoso para la patria el reinado de Alfonso XIII.

El viaje del Sr. Maura era, en cambio, un acto eminentemente político, y la política no debe hacerse delante del Rey ni a su alrededor, ni allí donde levante protestas ó promueva entusiasmos que alteren la correlación de ideas y sentimientos entre hombres de todas las ideas que a su paso encuentre el Monarca, y los sentimientos é ideas del Rey. Era pretender repetir en Sevilla las etapas tristes de Barcelona, donde al Sr. Maura se le fué el santo al quinto cielo, delante del Poder moderador como si lo tuviese en el bolsillo y allí estuviese para sancionar las declaraciones de su primer ministro. Este *lapsus*, que ya el Sr. Maura tendrá confesado a su conciencia, no podía quedar como lema de su proceder ministerial. Además, el acto por los mauristas preparado en Sevilla, creemos haberlo dicho ya, constituía una verdadera traición. ¿La palabra es dura? ¿Inadecuada? Dejémosnos ya de rodeos y eufemismos. Traición es faltar a la confianza que se mereció.

Traición, es herir por la espalda a los amigos. Traición, es volver contra lo que hay obligación de conservar y defender las armas que dieron los que habían menester conservación y defensa. No discutamos la palabra, el calificativo puede variar, llamemos indecidez al hecho de preparar en Sevilla, el jefe de un Gobierno de conservadora significación, la destrucción del partido a que debe la vida este Gobierno; al propósito de sustraer de la obediencia debida a sus jefes legítimos, a elementos valiosos de la mayoría; al deseo de proclamar un pontificado máximo, excluyendo del Cónclave a electores prestigiosos que, habiendo servido para solucionar la crisis de Diciembre como fué solucionada, no merecen el desdén por gratitud y su anulación por reconocimiento.

Ausente de Madrid el Sr. Maura, no es suya la responsabilidad de cuanto han dicho y afirmado sus amigos de aquí; no es responsable del intento de pugilato que significaba su viaje a Sevilla cuando se impedía otro viaje más oportuno; no es responsable de la

traición, indecidez, llamémoslo como se quiera, que políticamente se urdía. Nosotros, nada sospechosos de benevolencia, de afecto al jefe del Gobierno, queremos reconocerlo y declararlo así. Son otros, son los que sueñan con eclipsar a quienes les sacaron de la nada y les hicieron hombres y prohombres, y les dieron notoriedad é influencia y posesión, los empeñados en hacer rabiar al perro. Son los financieros que pretenden igualar a Villaverde; los políticos temerosos de no llegar a subsecretarios; los meritorios codiciosos de actas, los que vienen tramando y ponderando la formación de un partido nuevo, flamante, robusto, sonoro, rico, con vistas a la derecha, neutro en todo lo que de tales vistas se aparte, y presidido por el Sr. Maura, precisamente porque ya preside los Consejos de la Corona y se lleva ganada la confianza regia y no hay que sobrellevar las crueldades del ayuno y las tristezas de la oposición para lograr el disfrute del poder. Son los imitadores del inolvidable marqués del Riscal, no en aquellos sus hermosos llamamientos a las clases tributarias para que viniesen a sanear é integrar la vida pública sin bandera ni filiación política preñada, sino en los procedimientos, que le costaron fortuna y salud, aunque dirigiéndolos a fines contrarios, pues se llama a los contribuyentes para que formen en un partido expreso, con orientación expresa y expresa jefatura.

Y de estos a quienes aludimos, es la responsabilidad de los desaciertos estos días cometidos, y cuya paternidad podía la opinión atribuir a la persona en cuyo nombre fueron cometidos y a cuyo provecho parecían encaminados. Tenemos por indudable que al Sr. Maura le inspira el deseo de congregarse a su alrededor elementos prestigiosos, representaciones ciertas de las fuerzas vivas del país, factores aún no gastados políticamente; pero él, que es muy creyente, reñiría mezclar la religión a sus actos de Gobierno; él, que es político, no olvidará que en los ejércitos los reclutas sin veteranos que los adiestren, son bagaje inútil; él, que es patriota, no irá a supeditar los intereses generales a los de tales ó cuales clases, por respetables que sean.

Lo acaecido en Barcelona, en el Fomento, en San Isidro, en la Lonja; no ha de servir de indicación, de pauta para un régimen nacional. El uniformismo fundado en los discursos del Sr. Maura en Barcelona, es imposible. Su lenguaje a los fabricantes, agricultores y comerciantes barceloneses, fué acomodado a la ocasión y al ambiente, que no es el de todos los comerciantes, industriales y fabricantes de España, pues cada plaza comercial ó industrial ó agrícola tiene sus especiales condiciones, y no es posible igualarlas súbitamente, porque sí; y para políticos medros, menos.

El castillo levantado por los ministeriales desde que inoportunamente anunciaron el viaje del Sr. Maura a Sevilla, ha caído a suelo. No habrá ya el acto político trascendental, ni la constitución fulminante del novísimo partido belga, ni la proclamación del pontificado máximo. No habrá nada de esto. El Sr. Maura no va a Sevilla.

El globo

## Motor Otto horizontal

Se vende uno de lance; fuerza un y medio caballos.

En la imprenta de este periódico darán razón.

# Notas Madrileñas

(Nuestro servicio especial)

Fué imponente la manifestación que ayer celebraron los obreros, tanto, que hizo se relegaran a segundo término la entrada triunfal en Madrid del Presidente del Consejo de Ministros, que amenamente refería su odiosa de Barcelona, Palma y Alicante, una extraña mescolanza de puñaladas, aplausos y tiros.

Más de diez mil hijos del trabajo, varones y hembras, cruzaron por las más céntricas y concurridas arterias de la capital, siguiendo tras los féretros que conducían los cadáveres de dos de sus compañeros, muertos a consecuencia de uno de esos accidentes tan frecuentes en las obras de albañilería, por causa de la sórdida avaricia de los patronos y la criminal desidia de algunos arquitectos que toleran que los andamios carezcan de seguridad y los muros de resistencia.

Los manifestantes no turbaron el orden como se temía. Su dolor era tan intenso como verdadero y no les dejaban en situación de mostrar sus odios y rencores. Lloraban algunos y en todos los semblantes se reflejaba una honda tristeza. Y así cruzaron las calles, imponiendo con su actitud miedo en unos, remordimientos en otros, y, en todos, conmiseración y amarguras.

Ha muerto Luis de Ansorena, un distinguido poeta que en el viejo y fenecido «Madrid Cómico», hizo gala de su ingenio peregrino escribiendo sentidas poesías que el dolor humano inspiraban.

Y, además, de un notable literato, era un perfecto caballero, un corazón noble y generoso, un alma buena.

Descanse en paz el querido amigo y compañero, con el que tantas veces hemos compartido pesares y alegrías, trabajos y afanes!

Madrid, 26-4-904.

JOSÉ M. MARABOTTO.

# Exposición Sardá-Ladico

Salón Parés

Dicen que Sardá y Ladico tiene veinticuatro años. No le conozco ni siquiera de visita. Hasta hoy no había visto yo ninguna obra suya.

Obra de un joven, su actual exposición en el Salón Parés, deja en quien la contempla, impresion excelente. Es toda una promesa.

Cuadros al óleo y dibujos al carbón. Prefiero éstos a sus pinturas. Sardá pertenece a esa nueva agrupación de artistas jóvenes que vuelven hoy los ojos hacia eso que se llama «la pintura por la pintura» sin caer en la frialdad de las viejas academias. Es un dibujo sobrio y firme que recuerda el estilo de algunos de los grandes maestros modernos de Francia. Una evolución ó una «vuelta» más del arte, un descanso, después de la gran fiebre de estos últimos años, de la gran lecura modernista. Casas y Feliu, sobre todo éste, son los representantes aquí de esa tendencia, que ha sido una reacción prevista é inevitable.

Sardá va también por ese camino. Entre sus dibujos hay varios—casi todas las notas sacadas en las salas de las Academias—que indican una gran intensidad en la observación. La mujer con el bebé en la falda, el retrato a la sanguine, la dibujante de los anteojos son estudios acabados.

En las composiciones de la guerra descubre Sardá y Ladico buenas condiciones para la composición.

En el grupo de marineros japoneses a bordo de un barco de guerra hay vida, movimiento. Sobra allí tal vez técnica y artísticamente la figura del corneta. Los estudios de caballo son notables. En los escorzos hay ciertas incorrecciones; faltantes a muchos perspectivas.

Las pinturas satisfacen menos. Casi todas son retratos. En ellos adviértese inclinación al abuso del ocro, que imprime cierta sequedad al modelo. El más hermoso es para mí el retrato de la muchacha vestida de rosa. También es muy agradable la cabecita de la niña rubia.

M. SARMIENTO.

## POSTALES

Con tipos, vistas y bellezas de Mallorca y del Continente.

Se venden a 10 céntimos de peseta en la librería de Rotger, Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial y en la Plaza de Cort 12.

# Rusia y el Japon

Noticias del 26

## La salud del gran duque Cirilo

El estado del gran duque Cirilo sigue inspirando grandes temores.

El gran duque ha sufrido últimamente una gran conmoción nerviosa.

Los médicos han acordado alejar al herido de cuanto pueda recordarle la catástrofe de la cual se salvó milagrosamente.

En vista de ello el herido ha sido trasladado a Kharbin.

## La intervención.—Viaje de M. Bompard.

El retorno del embajador francés M. Bompard a San Petersburgo, ha dado ocasión para que en los círculos políticos se hable de la intervención amistosa de Francia en el conflicto ruso-japonés.

El convenio entre Francia é Inglaterra, las declaraciones de Nicolás II y Eduardo VII en pro de la paz, y los temores de Francia, ante un desastre financiero, si Rusia es vencida en la guerra presente, hacen creer que la intervención es probable.

A pesar de todo lo dicho, los diplomáticos rusos muéstranse escépticos y no ocultan su opinión a favor de que el conflicto actual se resuelva a la fuerza.

## La escuadra del Báltico

Según el corresponsal de «Daily News», en San Petersburgo ayer lunes celebró un Consejo de almirantes, bajo la presidencia del gran duque Alejo, jefe supremo del Almirantazgo ruso, en cuyo Consejo quedaron acordados todos los detalles relativos al envío de la escuadra del mar Báltico al Extremo Oriente.

## La opinión del comercio ruso

«Wiener Tageblatt» ha recibido de Moscú informaciones fidedignas, que indican que el comercio ruso en general sufre las consecuencias de la guerra de un modo extraordinario, habiendo resuelto los negociantes de aquella capital rusa enviar a San Petersburgo una delegación encargada de suplicar al Czar que buque un modo honroso para terminar la guerra, ó, cuando menos, que obligase a las autoridades militares á que permitan el uso de una parte de los trenes del transiberiano y del transmandchurriano al transporte de mercancías.

## Brillante suscripción

El corresponsal de «The Morning Post» en Tokio envía la primera lista de suscripción para el fondo de guerra.

Encabezánla con un millón de duros cada uno, el príncipe Mori, el marqués Mayeda y el príncipe Shimatzu, siguiendo numerosísimas, suscripciones, que no bajan de doscientos mil duros cada una.

En cuanto al Mikado, sabido es que desde el principio de la crisis puso toda su fortuna personal, que es inmensa, a la disposición de los ministros de Guerra y Marina de su país.

## La actitud de China

Un cablegrama de Nueva York a «The Globe» nos informa de una nota recibida por la Casa Blanca del embajador yanqui en Pekín, en la que este diplomático da cuenta de haber recibido del embajador ruso una súplica para intervenir con el Gobierno de Pekín, a fin de que cesase la actitud hostil del Celeste Imperio respecto de Rusia.

Añade el corresponsal de «The Globe» que el gobierno americano se ha negado terminantemente a autorizar a su representante a que intervenga en este asunto.

## Los rusos en Gensan

Con la escuadra de Vladivostk navegaban varios torpederos.

Al llegar la escuadra frente a Gensan, dos torpederos penetraron en el puerto y destruyeron un vapor mercante japonés.

## Impresiones en Tok o

La noticia de la aparición de la escuadra de Vladivostk en aguas de Gensan, ha causado en Tokio profunda impresión.

Se teme por la suerte de varios transportes japoneses que navegan con rumbo a Gensan, sin escolta alguna.

## La escuadra de Vladivostk.—Pánico en Gensan.

La escuadra rusa de Vladivostk ha hecho una nueva salida.

Tres de los grandes cruceros rusos han aparecido en aguas de Gensan.

La vista de la escuadra enemiga ha causado gran pánico en aquella población.

## La rada en Port-Arthur.—Tranquilidad.

A pesar de la guerra y los ataques frecuentes de la escuadra japonesa, la población de Port-Arthur permanece tranquila.

Tiendas y fondas continúan abiertas. Durante el día, las bandas de música tocan en las calles. El público transita tranquilamente. Muchos curiosos se

aproximan a las costas a ver los estragos producidos en los últimos combates.

## Port-Arthur inexpugnable.—Refuerzos.

Dicen de San Petersburgo que las últimas medidas dictadas por las autoridades rusas y las reformas hechas en Port-Arthur hacen inexpugnable aquella plaza.

A la parte del mar se han instalado nuevas baterías.

## Noticia desmentida.

Los despachos de San Petersburgo desmienten la noticia del atentado frustrado contra el general Kuropatkine. Atentado contra el general Kuropatkine.

Algunos corresponsales telegrafían diciendo que el general Kuropatkine ha estado a punto de ser víctima de un atentado.

Al pasar el general por las calles de Niu-Chang, dos japoneses, disfrazados de portadores chinos, intentaron acercarse a aquél.

Los cosacos lanzáronse sobre los portadores y los derribaron en tierra donde los despojaron del disfraz.

## Alexieff y Skrydloff.—Temores.

Se dice que el Czar ha logrado una avenencia entre el almirante Alexieff y el almirante Skrydloff.

El almirante Alexieff dejará a éste en absoluta libertad de acción.

Los que conocen la antigua enemistad entre ambos jefes, no creen que el acuerdo dure largo tiempo.

Noticias del 27

## Pasando el Yalú.—Los cosacos.—Rumores.

Telegramas de San Petersburgo dicen que los japoneses pasan el Yalú y cuatro regimientos rusos tratan de impedirlo.

Se asegura que hace próximamente tres semanas los cosacos asesinaron a 600 japoneses que habían desembarcado en Dalny.

Circulan rumores, con referencia al paso del Yalú de que los japoneses han tenido contratiempos en su intento y que han sido destruidos los pontones y obras realizadas.

## Preparando un desembarco

Dase como seguro que los japoneses preparan un desembarco en el litoral, frente a la isla Formosa, para evitar que el refuerzo de la escuadra rusa llegue a Port-Arthur.

La noticia procede de San Petersburgo.

## Línea cortada

Se confirma el rumor de que ayer fué cortado el ferrocarril entre Port-Arthur y Niu-Chang.

## Buques a pique

Telegrafían a «Le Matin» que la escuadra de Vladivostk echó a pique cuatro transportes japoneses con cuatro mil hombres.

## Navegación suspendida.—Peligro inevitable.

Las compañías de navegación japonesas que, bajo la protección de la escuadra del almirante Togo, continuaban haciendo el tráfico por la bahía de Corea, han suspendido los viajes desde Chemulpo hacia el Norte.

Obedece tal acuerdo al peligro que ofrece la gran cantidad de minas submarinas que flotan en aquellas aguas, y que son arrastradas hacia el Sur por los temporales y las corrientes.

El peligro es inevitable. Muchas de esas minas flotan entre dos aguas, y no son encontradas por los buques japoneses encargados de destruirías.

## El canal de Port-Arthur.—Proyectores eléctricos.

Según el corresponsal de un periódico inglés, actualmente el canal de la dársena de Port-Arthur cuenta 720 pies en el punto más estrecho y 6,760 en el más ancho.

En los alrededores de la plaza han sido instalados seis nuevos proyectores de 20,000 bujías cada uno.

## Optimismo del general Kuropatkine.

En sus últimos telegramas al czar, el general Kuropatkine muéstrase muy optimista y muy confiado.

Dice que ha llegado la hora de demostrar al Japon la fuerza de que dispone Rusia en Oriente.

## Agregado militar ruso

Ha llegado a San Petersburgo el comandante Roussine, agregado naval a la Embajada rusa en Tokio.

El comandante Roussine, gran condecorador de la organización del ejército japonés, será agregado al Estado Mayor del almirante Skrydloff, jefe de la escuadra de Port-Arthur.

## La ofensiva rusa

El redactor militar japonés de «The Morning Post», cuyas crónicas diarias sobre la guerra llaman poderosamente la atención en Londres, consagra un luminoso artículo a la proyectada ofensiva de los rusos.

Dice que tal noticia, de confirmarse,

colmarla de alegría á los jefes japoneses, pues favorecería los planes de los generales Inonye y Kuroki.

Cree, sin embargo, nuestro colega que la noticia es tendenciosa, habiéndola dado las autoridades rusas para calmar la impaciencia de los patriotas del país que juzgan humillante la situación actual; pero no cree el articulista que un militar tan inteligente como el general Kuropatkin cometa la falta de abandonar las fuertes posiciones de Hai-Cheng y de Feng-Huang-Cheng, desde donde será difícilísimo desajoyarse y á donde no tendrán más remedio que ir á atacar los japoneses si saben conservar su habilidosa inactividad el genera isimo moscovita.

**La escuadra del Báltico**

La prensa de esta capital se muestra unánime al apreciar como una falta gravísima la resolución atribuida al Almirantazgo ruso de enviar inmediatamente al Extremo Oriente una parte de la escuadra del Báltico.

Según el corresponsal de «Die Zeit» en Hamburgo, los tres grandes transportes «Bengalia», «Belgica» y «Columbia», comprados por Rusia por 10 millones de marcos á la Compañía Transatlántica «Hamburg American Line», acompañarán á los barcos de guerra debidamente provistos de carbón, para obviar al inconveniente de la escasez de los medios de proveerse de carbón durante el camino.

En un círculo militar, he oído expresar la opinión de que cualquier fuerza secundaria enviada por Rusia á las aguas amarillas será, indudablemente, destruida por la poderosa escuadra del almirante Togo.

**Nuestra información**

**A nuestros abonados**

Por dificultades ajenas á nuestra voluntad, nos vemos en la precisión de suspender de momento la publicación de EL LIBERAL, con el firme propósito de reanudarla tan luego como podamos solventar aquéllas.

Al comunicarlo á nuestros abonados, les enviamos la expresión de nuestro agradecimiento por el apoyo que les hemos merecido.

**El bosque de Bellver**

Es un hecho comprobado por un telegrama que recibí en el día de ayer el señor Alcalde, del Presidente del Consejo de Ministros, trasmitiéndole otro del Ministro de la guerra, en el que afirma que por un olvido involuntario no dió las órdenes oportunas al señor Capitán General de estas islas respecto á los deseos de S. M. el Rey que anhela que el pueblo de Palma pudiera inmediatamente disfrutar de dicho bosque y concluye así: diga al señor Alcalde que dispense la omisión, que lamenta.

Hoy, con el anterior telegrama, aparece la luz y la verdad, desmintiendo las muchas habladurías y conversaciones que se hicieron pública manifestación, que por lo visto no se ajustaron á la realidad, como por ejemplo: *cerque V. el polvorin de soldados*, etc.

Dejando ya este asunto por solucionado, nos hemos de hacer eco de lo que nuestros estimados colegas locales dicen:

«Que los señores Alcalde y Garcia Orell empezarán dentro breves días los trabajos encaminados á conseguir la desaparición del polvorin del punto donde está emplazado actualmente, retirándose el existente en dicho bosque de Bellver, cuando en realidad quien se mostró muy favorable á la remoción del expediente, como también á la petición para que sea declarado monumento histórico el castillo de Bellver y pueda el municipio de Palma convertirlo en museo, fué el administrador del Real patrimonio, señor Sureda.

Ahora bien, sean quienes sean las personas que se interesen en la remoción y resolución favorable de estos antiguos expedientes que viven atetardados en las estanterías de los Ministerios de Madrid, bueno fuera que no dejaran en olvido el peligro inminente que corren los vecinos de la rincónada de Santa Margarita con un polvorin anexo, mayormente cuando estos días se han ido depositando en el mismo grandes cajas llenas de municiones de guerra.

Peligroso es el polvorin del bosque de Bellver, mucho mayor es aun el peligro que en sí encierra el polvorin de la rincónada de Santa Margarita emplazado á las puertas de la misma ciudad y al lado de un sinnúmero de casas habitadas por numeroso vecindario.

¿Porqué no se remueven las anti- as peticiones de aquellos vecinos,

hasta lograr su desaparición, ya que el peligro es mayor, y, por lo tanto, más urgente su traslado?

**Velada literaria-musical**

Mañana á las ocho y media tendrá lugar en el casino de La Union Republicana una velada literaria-musical, que celebrará «La Juventud Republicana», bajo el siguiente programa:

- 1.º Cuplets y Gavota del Bateo.
- 2.º Marcha Indiana por el cuarteto que dirige el Sr. Bernad.
- 3.º Romanza por el Sr. Prohens.
- 4.º Granadina á guitarra y canto por los Sres. Sánchez y Vanrell.
- 5.º Romanza por el Sr. Piña Antonio.

- 1.º Sinfonía á piano por el señor Real.
- 2.º Jota de la Alegría de la Huerta.
- 3.º Tango del Morrongo por el cuarteto que dirige el Sr. Bernad.
- 4.º Romanza por el señor Arron acompañado por el Sr. Picó.
- 5.º El Sr. Sanchez ejecutará algunas piezas de su repertorio.
- 6.º Romanza por el Sr. Prohens.

**MILITARES**

El vapor de Barcelona llegó ayer el teniente coronel de infantería don Bernardo Joch.

También ha llegado el comandante de artillería del décimo regimiento montado don Ramon Estrada, que se halla de guarnición en Manacor.

«El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la real orden aprobatoria del anticipo de licencia para pasar al extranjero y viajar en buques mercantes, á los individuos sujetos al servicio militar.

El capitán de la sexta compañía de la guardia civil de la comandancia de Tarragona, don Pedro Domingo Villa, llama al primer teniente de la seccion montada de la misma don Ignacio Ramis Alemany.

**Notas del Teatro**

**LIRICO**  
Ayer se estrenó en este teatro la obra *A países desconocidos ó la herencia de un cocinero*. La obra fué presentada con gran esmero, siendo muy aplaudidos varios cuadros de la misma, la que en general gustó á la concurrencia.

Esta noche hace su debut con la obra *Caramelo*, en la que tantos aplausos conquistó en anteriores temporadas, la triple Banca Matraz, la que seguramente llevará mucho público al Lirico.

**Comunicado**

Publicamos gustosos el siguiente Comunicado que ha tenido la atención de remitirnos el Sr. Cedrón de la Pedraja, haciendo únicamente la sávedad de que no es EL LIBERAL quien supone que el banquete dado por dicho señor en el *Grand Hotel* era en acción de gracias, pues este concepto del banquete lo tomamos de nuestro estimado colega *La Ultima Hora*.

Sr. Director de EL LIBERAL:

Mi distinguido amigo:

En el número de ayer de su ilustrado periódico aparece un suelto de redacción, que me importa rectificar por las apreciaciones inexactas que contiene respecto á la comida dada por mí en el «Grand Hotel» la noche del 27.

Carece de fundamento el supuesto de que yo me propusiese con este acto manifestar mi gratitud á las personas que, á mi juicio, hubieran contribuido más á la brillantez del recibimiento hecho por Palma á S. M. el Rey.

Para comprenderlo así, basta saber que entre los invitados figuraban los Sres. Conde de Orgaz y Marqueses de Grigny, la Romana, Villamayor y Valdeiglesias, Diputados y Senadores forasteros, que ninguna parte habian tomado en la organización de los festejos de esta ciudad. En cambio, me abstuve de invitar á los representantes de las sociedades de recreo que en el suelto rectificado se citan con merecida alabanza, y á los de algunas otras entidades que no hubiera olvidado de ninguna manera, si se tratara de un banquete «en acción de gracias, como «El Liberal» supone.

Fué, pues, la comida en cuestión un acto puramente privado, por más que todos los invitados tuviesen algun carácter público y oficial, ya como funcionarios del Estado, ya como representantes del país en Cortes; estando todos ellos unidos á mí por vinculos de amistad personal antigua ó reciente.

En este concepto no creo que hecho tan insignificante merezca ser más ni

menos discutido que las comidas de convite que cualquier particular tenga por conveniente dar en una casa, ya con motivo de un acontecimiento fausto para la familia ya sin motivo alguno aparente.

Agradeciendo á V. anticipadamente la inserción de estas líneas, se repite suyo affmo. amigo particular y s. s. q. b. s. m.

G. CEDRÓN

Palma 30 de Abril de 1904.

**Círculo Liberal**

El próximo domingo á las siete y media tendrá lugar en el «Círculo Liberal», siguiendo la serie de conferencias de vulgarización científica, una conferencia que dará el Diputado á Cortes Don Alejandro Rosselló, sobre el interesante tema: «Colonias escolares».

**Noticias locales**

Ha sido detenido por la policia un joven presunto autor de varias raterías cometidas en esta ciudad.

Por el fiel contraste de pecas y medidas se está practicando la visita á todos los comercios y tiendas de esta capital.

Como todos los días, ayer saltaron á tierra muchos de los tripulantes de la escuadra Inglesa surtos en nuestra bahía viéndose más animado quos lotros días el paseo del muelle y del Berne.

Los días 3, 4, 5 y sucesivos las fuerzas del Regimiento de Baleares número 1 francas de servicio, se ejercitarán al tiro al blanco en las inmediaciones de la «Torre d' en Pau», lo que se hace público para las personas á quienes interesa.

Servicios prestados por la guardia civil:

Da cuenta la del puesto de Ibiza de haber detenido á dos sujetos que habian sostenido una acalorada reyerta, resultando uno de ellos con varias heridas en la cabeza.

Ambos sujetos han sido puestos á disposición del señor Juez competente.

Por el ministerio de la Gobernacion se ha publicado una real orden fecha 25 del actual por la que se otorga la declaración de corporacion oficial al Colegio Médico de esta ciudad.

El Juez de primera instancia de Cienfuegos, participa que D. Jaime Callet, natural de Mallorca, falleció en el barrio de Guarnaveca, lugar conocido por la Bomba; y como no consta quienes sean sus padres, se llama á los que se crean con derecho á la herencia del referido Callet á fin de que comparezcan en aquel juzgado, para recamararlo en el término de 60 días.

Del siete al ocho del proximo mes de Mayo serán licenciados y dados de alta respectivamente los excedentes de cupo y reclutas del arma de infanteria.

El dueño del kiosco de la Glorieta nos participa que ha abierto dicho establecimiento en el cual se encontrarán toda clase de bebidas y principalmente refrescos.

El día dos de mayo próximo buedará abierto en la Depositaria Pagaduría de esta provincia el pago de los haberes de clases pasivas correspondientes al mes actual en la forma siguiente:

- Días 3 y 4 Monte Pio militar y Montepio civil.
- Id. 5 y 6 Retirados de guerra y marina, y jubilados.

A cosa de las 2 de la tarde de ayer por el camino de Ronda de Poniente se formó un remolino de tierra que rodeó á una casa de dicha carretera, destrozando todas las tejas y parte de un corbetizo; no causando por fortuna ninguna desgracia personal á pesar de circular dicho sitio gran número de personas.

En la oficina de Trabajos Estadísticos de esta ciudad han empezado el envío á los jefes de Establecimientos de toda clase de enseñanza, del cuestionario relativo á la estadística de alumnos para que sea contestado.

El Juez instructor de la Comandancia de Marina de este puerto cita, llama y emplaza al capitán que fué del vapor inglés «Oakden», Mr. Jo in Harard, natural de Inglaterra, á fin de que en el término de 30 días, se presente ante aquel Juzgado á responder á los cargos que resultan en la cau-

sa instruida con motivo del abordaje á la balandra «San Jaime», en aguas de Cabo Gata, ocurrido el día 2 de Diciembre de 1889, y desaparición de dos tripulantes de la citada balandra.

**Nuestros corresponsales**

**De Manacor**

A cosa de las once de hoy ha tenido lugar en esta villa la jura de bandera por los nuevos soldados incorporados en el Bata lón de Cazadores de Alfonso XIII.

Durante dicho acto en un catafalco colocado en la Plaza del Carril artísticamente adornado y en un altar al efecto, el capellán Castrense D. Onofre Oliver y Oliver ha celebrado una misa de campaña.

Han acudido á dicho acto no solamente toda la guarnición, sino todas las personas que sus quehaceres precisos no les han impedido presenciar el acto.

La Plaza del Carril presentaba un bonito aspecto dicha Plaza y calles adyacentes se han llenado de gente.

29 Abril 1904.

El Corresponsal

**Boletín Religioso**

**Santo de mañana**

Santos Segismundo, Felix y Santiago apóstoles.

**Jubileo de Cuarenta Horas**

Continúan en Santa Magdalena en memoria del feliz natalicio de la Beata Catalida Tomas: Exposición á las seis de la mañana, á las siete y media misa de Comunión general para los cofrades y devotos de la Santa, á las diez Misa mayor solemne con sermón por el Reverendo señor don Antonio Alemany, Catedrático del Seminario; al anocheecer el ejercicio del Sagrado Corazon de Jesús y la reserva de S. D. M.

**Más Cuarenta Horas**

Empiezan en Santa Catalina de Sena dedicadas á la Santísima Virgen del Rosario. A las siete y media misa de Comunión general para los Terciarios; á las nueve exposición del Santísimo rezándose en seguida la primera parte del Rosario, á las diez Misa mayor con música y sermón por el R. P. Antonio Lopez, filipense y concluida se rezará la segunda parte del Rosario durante una misa; al anocheecer después de rezada la tercera parte del Rosario, el primer día de Mes de Mayo y luego se reservará el Santísimo Sacramento.

**Otras funciones**

En San Jaime, fiesta de la Divina Pastora. A las diez Horas y Misa mayor con sermón por el R. P. Miguel Rosselló de los SS. CC.; por la tarde á las cinco la Corona propia de la Divina Pastora de las almas.

En San Nicolás, fiesta del glorioso San Expedito. A las diez se cantará Tercia solemne y en seguida Misa mayor con sermón por el Reverendo señor don Andrés Servera, Pbro.; por la noche último día de Triduo con sermón por el mismo orador de la mañana.

En San Felipe Neri; á las siete y media misa de Comunión general para los HH. del Oratorio Parvo en la capilla de la Madre del Divino Amor; al anocheecer el ejercicio de costumbre para los mismos en el Oratorio de la Hermandad.

En el Socorro, á las siete y medio misa de Comunión general para los sacos de la Guardia de Honor con pática por el P. Director; por la tarde á las siete rosario, Mes de Mayo con sermón por el P. Venceslao Martin y ejercicio de Desamparados.

En Santa Eulalia, á las seis de la tarde el ejercicio del Septenario del Santo Cristo del Milagro.

En Santa Cruz, á las cinco de la tarde el cuarto día de Septenario del Santo Cristo.

En el Hospital, al anocheecer, tercer día de Quincenario en honor de la San gre Preciosa de Jesucristo con sermón por el Reverendo don Idelfonso Rullán Catedrático de Seminario.

En la Concepción, al anocheecer empezará el ejercicio del Mes de Mayo con meditación.

**Visita á la Corte de Maria**

En la Catedral á Nuestra Señora de la Asuncion. (Privilegiada).

**Cuadernos pintados**

para Bandurria, Guitarra y Laud Librerías de Rotger, Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial, y Plaza de Cort, 12.

**Cinematógrafo**

Junto al Cuartel de Caballeria. Todos los días de 6 á 9 grandes sesiones con películas nuevas, variación todos los días.

**Nuestros Telegramas**

**Incendio. — A los toros**

Madrid 29 á las 24. Comunican de San Feju de Guixols que un horrendo incendio ha destruido por completo una de las fábricas corcho-taponeras que visitó el Rey en su paso por aquella población.

El Sr. Maura ha manifestado el propósito de que S. M. el Rey no asista en lo sucesivo á las corridas de toros.

**El Rey de viaje**

Madrid 29 á las 24. Telegrafian de Málaga que S. M. el Rey ha salido de aquella capital, para Granada.

El pueblo en masa fué á la estación á despedir á D. Alfonso, á quien tributó una entusiasta aclamacion.

En las estaciones del trayecto se aglomeraba numeroso público que vitoreaba al Rey.

Las autoridades salieron á saludar á S. M.

**Banquete — El Príncipe Jenaro**

Madrid 28 á las 24. Anteanoche tuvo lugar en la embajada japonesa en esta corte un banquete diplomático.

El Ministro del Japón tiene el propósito de repetir semanalmente estos banquetes á los que invitará á los representantes acreditados y a la aristocracia.

El Príncipe Jenaro de Borbón que viaja en el crucero «Lepanto» se causó una ligera herida en una pierna, mientras estaba realizando ejercicios de tiro.

**Motin. — Tiros y cargas**

Madrid 29 á las 24. Comunican de Murcia que el mitin iniciado hace días por el vecindario de Ciza para protestar contra la empresa de Consumos.

La guardia civil tuvo que dar varias cargas contra los amotinados, siendo recibida con pedradas y silbidos.

Sonaron tambien varios tiros. La benemérita contestó á los tiros hiriendo á uno de los amotinados.

Numerosos grupos circulan por las calles en actitud hostil.

Se repiten las cargas; de ellas resultaron varios paisanos heridos y muertos.

Las autoridades civiles han resignado el mando en la autoridad militar.

**Consejo. — Catástrofe**

Madrid 28 á las 24. Bajo la presidencia del Sr. Maura se ha celebrado consejo de Ministros.

En él fueron estudiados algunos presupuestos parciales y en su totalidad el de Instrucción pública.

El número de cadáveres extraídos hasta ahora de la mina *La Reunión*, asciende á sesenta y tres.

El incendio no ha podido ser extinguido.

S. M. el Rey ha remitido á Sevilla, para socorro de las víctimas de la catástrofe cinco mil pesetas.

La Reina madre ha remitido dos mil quinientas, para ser repartidas entre las familias de las víctimas.

**GANGA! POR 3 REALES**

50 sobres y 50 pliegos de papel inglés colocados en un bonito estuche. Los hay de venta en la calle de Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial y en la Plaza de Cort, 12.

**Cajas de madera**

Están á la venta de diferentes tamaños á precios baratísimos en la imprenta de este periódico.

**Devocionarios**

elegantes y caprichosos á precios excesivamente baratos. Palacio 2 y 4 y Plaza de Cort 12.

Tip.-lit. de B. Rotger

# Instituto Español

SEGUROS SOBRE ENFERMEDADES

DOMICILIADO EN BARCELONA, PLAZA DE LA UNIVERSIDAD

## Jubileo extraordinario para estas Islas

Capital de garantía 150.000 pesetas

Movimiento anual de fondos 500.000 pesetas

Cuenta corriente con el Banco de España, Banco de Barcelona y Crédito Lionés.—Contiene 400 sucursales en España con un total de

### 50.000 ASOCIADOS

Pueden asegurarse para sus enfermedades y para la invalidez, hombres y mujeres desde 12 á 54 años, mientras al ingresar disfruten de perfecta salud.

Pagando la prima mensual de una peseta y diez céntimos se tiene derecho á tres pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y dos en las de Cirugía menor.

Pagando dos pesetas y diez céntimos, se cobran cinco pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y cuatro á las de Cirugía menor.

Pagando cinco pesetas y quince céntimos, se cobran diez pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y siete en la de Cirugía menor.

Pagando 60 céntimos los que no pasan de 40 años, y 70 céntimos los que pasan de dicha edad, el asegurado tiene derecho á una peseta cincuenta céntimos diarios en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y á una en las de Cirugía menor.

Los que al efectuar el seguro tengan 40 años pagarán veinticinco céntimos más cada mes si su seguro es de una ó dos pesetas mensuales, y cincuenta céntimos si es de 5 pesetas.

Los imposibilitados cobran: una peseta diaria en los seguros de peseta al mes, una peseta y cincuenta céntimos los de dos, y dos pesetas diarias los de cinco pesetas mensuales. Los que pagan 60 ó 70 céntimos, cobran en la invalidez cincuenta céntimos diarios.

En caso de defunción el Instituto paga, según su Reglamento, ochenta pesetas si el seguro es de cinco pesetas; cuarenta si es de dos; veinticinco si es de una y doce pesetas cincuenta céntimos cuando es de 60 ó 70 céntimos.

Médico en Palma D. Jaime Font y Monteros, calle Serriá 27.

Representante D. Juan Gonzalez, plaza de santa Eulalia 10.— Centro de Anuncios.

Agente para toda la isla D. Ciró Pastor.

NOTA. Los señores que deseen suscribirse pueden hacerlo en casa del Sr. Representante no pagando entrada durante los meses de Enero y Febrero de 1904 fecha en que el Jubileo se termina.

**Grande y variado surtido de Cromos**  
**Tarjetas para Menús, felicitación y baile**

Imprenta y Librería de Rotger, Plaza de Cort, 12, y Palacio, 2 y 4. Precios excesivamente baratos.

## PERFUMERIA

**Perfumes, jabones y toda clase de esencias para tocador**  
 Especialidad en jabones de glicerina transparentes, sávia de sándalo y extractos á precios baratísimos.  
 Calle de Palacio 2 y 4 y Plaza de Cort 12.

## Don Pedro del Puñalet

Hermoso drama en tres actos y en verso original de DON JUAN PALOU Y COLL.  
 Se halla de venta en la librería de Rotger al precio de dos pesetas

**Alma Española** Revista semanal ilustrada. Suscripción por series de diez números una peseta.  
**Pluma y Lapiz** Revista literaria hispano-americana. Suscripción: 6 pts. semestre, número suelto 0.20.

**El Salón de la Moda**  
 Periódico quincenal, indispensable para las familias, con figurines iluminados y CINCO TOMOS ricamente encuadernados. TODO por CUATRO reales semanales.

**La Ilustración Artística** Periódico semanal de Literatura, Artes y Ciencias.

**Hojas Selectas** Revista para todos. Suscripción: 1 año 10 pesetas; número suelto 1 peseta.

**Le Pele-Mele** Es la revista más agradable, más divertida y el mejor pasatiempo para las familias.  
 Suscripción: Seis meses 4 pesetas; un año 7.50 pts.—Calle de Palacio 2 y 4 frente la Diputación Provincial y plaza de Cort, 12.

**El Arte de los Encajes** Un año 7 pesetas.

**La Mariposa** Un año 4 pesetas.

**El Bordado Económico Español** Un año 7,50 pesetas.

**La Guirnalda y la Fordadora**  
 1.ª edición de lujo 20 pts. al año. 2.ª edición sencilla 15 pts. al año

**El Fco de la Moda**  
 Revista semanal, edición española de Le Petit Echo de la Mode de París; se publica los mismos días en España que en Francia con los mismos grabados, patrones cortados y texto doctrinal. Precio 15 céntimos número.

**El Mundo Científico**  
 Revista semanal ilustrada. Suscripción: 2.50 pts. trimestre; número suelto 0.10 cts.

**El Cofrecito de Labores** Un año 15 pesetas.

**La Perla Artística** Un año 12 pesetas.  
 Se venden y admiten suscripciones en la calle de Palacio 2 y 4 y Plaza de Cort 12.

## Calendario Religioso y Profético

PARA LAS ISLAS BALEARES

Mallorca, Menorca é Ibiza

CORRESPONDIENTE AL AÑO 1904

Arrugado al meridiano de Palma, con los anuncios astronómicos publicados por el Ministerio de Marina y revisado por la Autoridad Eclesiástica.

## Tinta á granel para escribir

Blanca, negra, dorada, plateada, violeta, verde y encarnada.  
Despachos: Plaza de Cort 12, y Palacio 2 y 4.

## Sellos de goma, caoutchouc,

Se fabrican en la Librería Escolar, Plaza de Cort, 12, y en la calle de Palacio, 2 y 4.

## Estreñimientos Uretrales

Uretritis-Prostatitis-Cistitis  
Catarros de la Vejiga

Dr. A. Salvati Costanzi, Calle de la Diputación, 349, Barcelona

Curación radical, garantizada sin sondas, sin dolores, sin funciones corruencias con los «Corfites Costanzi» los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar. Los solos que donan á las vías génito-uritarias su estado normal. Una caja Confites Costanzi 5 pesetas.

**MALES VENEREOS** Curación reciente ó crónica, gota militar, pérdidas seminales, úlceras, etc.; curación radical, milagrosamente en 8 ó 10 días con los «Corfites Costanzi» un frasco Inyección Costanzi, 4 pesetas.

**SIFILIS** Curación radical con el Antisifilítico Roob Costanzi de purgativo irrepensible de la sangre infecta. Una las «dentitis plarodiales», dolores de los huesos, manchas, erupción de la piel y cualquier clase de sífilis sea ó no hereditaria, garantizado ser puramente vegetal, exento de todas substancias mercuriales que cono es sabido son dañinas para la salud y evita á los pacientes que han usado esas substancias el que sufran las funestas consecuencias que aquéllas producen.

Seguro del buen éxito de estos medicamentos, mediante un trato especial con el Dr. A. Costanzi, en la calle Diputación, 349, se admite á los incedibles el pago una vez curados.

El Roob Costanzi es el remedio más recomendado por las celebridades médicas nacionales y extranjeras para poder tomar cualquier estómago y en cualquier temperatura; un frasco de Roob Costanzi, 4 pesetas.

Consulte médico en la calle de la Diputación, 349, Barcelona, todos los días, y á las consultas que se hacen por escrito al inventor se contestan gratis y con reserva.

Estos medicamentos se encuentran en Palma de Mallorca en las acreditadas farmacias. Depósitos: Juan Valenzuela y en casa del inventor, calle Diputación, 349, Barcelona.  
 Toma: con: tram: spec: inye: fog: mor: s. 2. roob: qui: cal: dul: leg: cae: sal: par: zue.

## Imprenta y Litografía

BARTOLOME ROTGER

San Pedro Nolasco 7, Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial, y Plaza de Cort 12

Esta casa, además de la confección de toda clase de impresiones, se encarga de proporcionar á sus favorecedores, con prontitud y economía, cuantos libros y folletos se le pidan; cuida de hacer suscripciones á periódicos y revistas, tanto nacionales como extranjeras, mediante una módica comisión; facilita toda clase de estampas en cobre, grabado en acero, heliografía y fotografía, de las principales casas nacionales y extranjeras; especialidad en recuerdos mortuorios, de primera comunión y miss nuevas, in ógenes de sentos y fotografías para encabezamientos de cartas; abundante y variado surtido de efectos de escritorio y dibujo; papeles tintas blancos, rayados, comerciales y cuadriculados para cartas en todos tamaños y lutos; estuches y sobres de todas clases, libros rayados y cuadernos, cartón reciente, oblates, tirtes, portaplumas, apices, afilapices, limpia plumas, secasifinas, goma, vades y todos cuantos objetos anexas á este ramo.

Extraordinario surtido de obras y material de 1.ª y 2.ª enseñanza, á precios sumamente económicos.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

A los que sufren del

## ESTÓMAGO

eminencias médicas prescriben el DIGESTIVO GARDANO

**Cura con toda seguridad**

Dispepsias, Acidias, Agrios, ardores y dolor de estómago. Enteritis crónica, de los ancianos, adultos y niños, úlcera estomacal.

**SUPRIME** náuseas y vómitos del mareo y embarazo, manteniendo en perfecta normalidad las funciones digestivas.

**AUMENTA** la secreción láctea de la criatura, estimula el apetito, favoreciendo el desarrollo y crecimiento del niño.

Efectos rápidos y seguros. Ptas. 3.50 en farmacias y droguerías, Palma, Valenzuela.

## ¡No más canas!

TONICO HABANERO DEL DR. J. GARDANO

Producto inofensivo de resultados positivos para hermeceer y devolver al cabello blanco con tres ó cuatro aplicaciones, sin preparación ni lavado, antes ni después, su color primitivo natural: castaño, moreno, negro, permanentes.

No contiene plata, ni mancha, ni altera el cabello.

Barcelona en casa su autor, Claris, 41. Palma, Valenzuela. Diarreas, Cólicas, Disenteria, Far elillos Mitididenterios

del Dr. J. Gardano

Curan en breves días para siempre diarreas crónicas, coleriformes ó infecciosas, catarro intestinal, pujos, cólicos, disenteria

Jamás fallan, sea cualquiera la causa y origen del paddyd miento. Siempre triunfan porque obran con más actividad que ningún otro preparado. Caja 3.75 Ptas. en toda buena farmacia, Barcelona, en casa del autor, Claris, 41. Palma, Valenzuela.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

## LA LIBERIA

Sociedad mútua de seguros contra accidentes personales del trabajo

Rambla de Cataluña, 65, principal, Barcelona

Por la ley de 10 de Enero de 1900 el patrono es responsable de todos los accidentes ocurridos á sus obreros, sean ó no originados por los mismos operarios ó por descuidos su cuando el patrono haya optado todas las precauciones imaginables.

La asociación de «Seguros mútuos» autorizada por la misma ley, es el mejor medio para substituir la responsabilidad personal del patrono y del fabricante, y este es el objeto que se propone esta Sociedad que tiene la gran ventaja de la «mutualidad», ya que las primas no pueden ser objeto de explotación alguna, como lo son en las Sociedades anónimas.

Los asegurados desembolsan solo el 35 por 100 de las primas al formalizar el contrato y los otros dividendos serán proporcionales á los accidentes que ocurren, no pesa de el total del valor de la prima anual.

Delegado en Baleares, D. Francisco Rosselló Servera, Palma, 4, 1.º Palma de Mallorca.

## Devocionarios, buenos, bonitos y baratos

Se han recibido de todas clases en la tienda de Rotger, Palacio 2 y 4 frente la Diputación Provincial y Plaza de Cort 12.